



金沙中国总裁王英伟博士在 2019 金沙中国本地中小微企业供应商开放日上致辞。

的商贸交流等，对接澳门逐步发展的四大产业，助力更多行业复苏。在余雨生看来，除了粤、澳以外，通过“粤澳名优”这个平台，还可以去对接东盟市场。“东南亚有不少华人华侨汇聚之地，因此我们每年都邀请来自东盟市场的产品进行展销展示。今年有四个东盟国家参与我们的展会，分别来自印尼、泰国、缅甸、马来西亚，共 20 家企业。”余雨生说。与往年相比，因为疫情的原因，东盟国家的一些商贸机构更多通过对接澳门企业，代为参展。不过，澳门方面通过借内地跨境电商和直播带货快速发展的东风，催生出一种线上线下结合的模式，来推广产品。

11 月 7 日，澳门两家通信运营商获批 5G 牌照，这预示着澳门即将进入 5G 时代。线上线下相结合的模式，在如今的澳门已不仅仅在商贸推介上使用，在各级各类会展上颇有发展的趋势。5G 上马，适逢其时。王英伟告诉《新民周刊》记者：“因为疫情，整个会展业的形态在发生变化。现在是线上和线下同时举办。我们自己在硬件设施方面不断提升。在新加坡滨海湾金沙，我们就设置了 X-studio，能够实现‘一会展两地举办’。以后，我们在澳门和横琴就可以采取这种模式：设置一个线下会场接待与会嘉宾；无法到现场的人，可以通过线上参加研讨。”王英伟认为，随着 5G 技术的普及，实景参与越来越便利。以后，会展会在多地同时举行，这也增加了参加某一会议的吸引力，增强了传播力。“以后在大湾区——一个会展两地举办、三地举办的情况会更多。”王英伟说。

中山大学经济学系教授、港澳珠三角研究中心副主任林江认为，从贺一诚 2023 财年施政报告可以看出，澳门逐步提升四大产业的比重，是在着力建构符合澳门实际且可持续发展的产

业结构。“非博彩行业生产总值要达到 60%，我认为是非常正确的，换言之，博彩行业 GDP 占比控制在四成左右，这对于博彩行业 GDP 比重一度达到六成以上的澳门来说，是非常不容易的。”过去，博彩业一业独大，成为推动澳门各产业发展的基础——去澳门博彩，顺便住酒店，再顺便买手信。但在林江看来，澳门这样的产业结构显然不合理。哪怕一度其人均 GDP 排名世界前列，可一有风吹草动，就会发现其抵抗力还是不高。林江认为，疫情成了暴露澳门产业问题的加速器，下一步，澳门不该去打压博彩行业，而应该通过发展其他行业，来提高非博彩行业在 GDP 中的占比。如果再精准剖析的话，诸如酒店、旅游、地产等相关产业，本身看似确实属于“非博彩行业”，但此前在澳门，这些行业多多少少与博彩有关、联动。林江认为，诸如王英伟、余雨生所提及的商贸会展，以及奖励旅游等高端旅游客源市场，值得大力开发。毕竟，澳门拥有众多码头，还有国际机场、港珠澳大桥，都是联通外界和澳门的便捷通道。“澳门的星级酒店密度也是整个大湾区最多的：广州有 22 家，珠

2021 年开业的澳门伦敦人酒店。

